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Installazione plugin GSIndicatorsWorker e impostazioni

Per sapere come ottenere il plugin GSIndicatorsWorker sul
proprio computer, guardare il video relativo “Installazione e 
impostazione plugin GSIndicatorsWorker su QGIS”.



1. Descrizione teorica dell'indicatore



1.1 Descrizione teorica dell'indicatore

• Quantifica le superfici del territorio interessate dal consumo di suolo nelle aree dell'Elenco Ufficiale 
Aree Protette (EUAP);

• Il consumo di suolo è definito come il passaggio da una copertura non artificiale (suolo non consumato) 
a una copertura artificiale (suolo consumato) dovuto a dinamiche insediative e infrastrutturali;

• La copertura artificiale può essere permanente (edifici e strade) o reversibile (parcheggi temporanei o 
zone di cantiere);

• Espresso in ettari [ha].

Aree EUAP



1.2 Descrizione teorica dell'indicatore

Aree EUAP

Il suolo consumato nelle aree protette italiane è 
valutato per:

• Parchi nazionali;

• Riserve naturali (statali e regionali);

• Parchi naturali regionali;

• Altre tipologie di aree naturali protette 
nazionali e regionali.

L’indicatore consente di avere un’informazione sugli
impatti derivanti dalla pressione antropica che
grava sulle aree protette attraverso una
quantificazione della porzione del loro territorio
interessata da nuovo consumo di suolo nel periodo
di riferimento.



2. Elaborazione dell'indicatore con il plugin



2.1 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Selezione dello Script

Aprire il plugin GSIndicators Worker.



2.2 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Selezione dello Script

• Selezionare la cartella da cui si vogliono 
prendere i files di input;

• Impostare la quantità di RAM;

• Impostare il numero di processi;

• Cliccare su Avanti.



2.3 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Selezione dello Script

• Cliccare sul menù di selezione per 
scegliere lo script di interesse;

• Selezionare «euap»;

• Cliccare su Avanti per proseguire o su 
Impostazioni per tornare alla 
configurazione iniziale.



2.4 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Parametri di "euap"

• Sc-raster-list: elenco dei percorsi dei file SC con i rispettivi anni;
• Year-list: elenco degli anni corrispondenti ai file SC;
• Class-list (facoltativo): elenco delle classi del raster SC su cui elaborare gli indicatori (se non fornito 

saranno usate tutte le classi;
• Euap-raster: percorso del file raster EUAP;
• Comuni-raster: percorso dello shapefile dei comuni;
• Comuni-file: percorso del file dei comuni;
• Province-file: percorso dello shapefile delle province;
• Regioni-file: percorso dello shapefile delle regioni;
• Output-dir: percorso del filve CSV di output;
• Bounding-box (facoltativo): limiti in coordinate in cui si vuole svolgere l'operazione;
• Area-shapefile (facoltativo): limiti in formato shapefile in cui si vuole svolgere l'operazione.



2.5 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• I files da utilizzare per i diversi parametri, 
contenuti nella cartella selezionata in 
precedenza nel Plugin Setup, sono 
contenuti in diverse cartelle;

• Il nome di ogni cartella si riferisce al tipo 
di dati che contengono (per esempio la 
cartella Suolo_consumato contiene i dati 
relativi al consumo di suolo sul 
territorio).



2.6 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

A destra di ogni parametro compaiono tre 
icone:

• La prima da sinistra consente di 
selezionare direttamente il file o cartella 
che si vuole utilizzare per il parametro;

• La seconda consente di andare avanti nel 
percorso del file o cartella selezionati;

• La terza invece consente di retrocedere 
nel percorso del file o cartella selezionati.



2.7 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• In Sc-raster-list inserire il percorso del 
file SC con il rispettivo anno. È possibile 
selezionare più file di anni diversi.

• In Year-list inserire l’anno corrispondente 
al file SC. Se si sono caricati più file, 
scrivere l’elenco degli anni separati da 
una virgola.



2.8 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Class list indica il sistema di 
classificazione del consumo di suolo 
suddiviso in due categorie 
principali: consumato (1) e non 
consumato (2);

• Il secondo livello si suddivide in consumo 
di suolo permanente (11) e reversibile 
(12);

• Il terzo livello di dettaglio identifica le 
sottoclassi di copertura del suolo;

• Per calcolare il suolo consumato in aree 
euap per una specifica classe bisogna 
inserire i codici numerici separati da una 
virgola. 

NB: il parametro è opzionale



2.9 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

Sistema di classificazione relativo al 
consumo di suolo adottato da SNPA e da 
ISPRA.

Fonte: “Rapporto 
consumo di suolo 
2023”, SNPA. 



2.10 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Se si vuole inserire una Class List, è
necessario utilizzare come parametri di
input i files presenti nella cartella
Suolo_consumato, contenenti i dati non
classificati;

• Se non si inserisce alcuna Class List, è
necessario utilizzare i files presenti nella
cartella Suolo_consumato_riclassificato,
contententi i dati già classificati al primo
livello.



2.11 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Nel parametro euap-raster deve essere
inserito il file tiff euap_0_1;

• Il file raster raggruppa tutte le aree
protette presenti in Italia.



2.12 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Gli argomenti con valori di default sono 
modificabili;

• Comuni raster, comuni file, province file 
e regioni file sono compilati 
automaticamente, ma si possono 
selezionare percorsi alternativi;

• Se si utilizza un geopackage per i limiti 
amministrativi, bisogna inserirlo nel 
campo relativo come `--shapefile-com`.



2.13 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Nel campo output-dir va specificata la
cartella in cui si desidera salvare l'output
generato dal plugin;

• Per fare ciò, cliccare sulla cartella blu, 
che permetterà di scegliere il percorso 
della cartella che si vuole selezionare;

• L'output è un file CSV che contiene tutte
le informazioni relative al suolo
consumato nell'area selezionata.



2.14 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• In bounding-box bisogna inserire le 
coordinate nell'ordine corretto: minX, 
maxY, maxX, minY;

• In area-shapefile è necessario caricare 
uno shapefile contenente i limiti 
dell'area di interesse che rappresenta la 
superficie specifica per la quale si 
desidera ottenere i dati di consumo del 
suolo.

Per approfondire l'utilizzo di questi due 
parametri guardare la lezione relativa.

NB: entrambi i parametri sono opzionali



2.15 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Se tutti gli argomenti obbligatori sono 
stati inseriti il tasto Avanti si sbloccherà 
per proseguire all’avvio dello script.



2.16 Elaborazione dell'indicatore con il plugin

Esecuzione dello Script

• Verrà mostrata la percentuale di 
caricamento dei processi e le informazioni 
sul processo in corso;

• Al termine dell'esecuzione, cliccare su 
Fine e chiudere la finestra;

• In caso di interruzione prematura, cliccare 
su Chiudi;

• I file CSV di output sono salvati nella 
output-dir selezionata in precedenza.



2.17 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Nella cartella fornita sono presenti i file 
raster relativi al suolo consumato degli 
anni 2021 e 2022;

• Se si è interessati a calcolare il consumo 
di suolo in un intervallo di tempo diverso 
da questo, basta andare sul sito 
https://www.isprambiente.gov.it/it/atti
vita/suolo-e-territorio/suolo/il-
consumo-di-suolo/i-dati-sul-consumo-
di-suolo;

• Cliccare poi su "Scarica la cartografia e i 
dati a livello nazionale, regionale, 
provinciale e comunale".
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2.18 Elaborazione dell’indicatore con il plugin

Inserimento degli Argomenti

• Si aprirà la schermata da dove è possibile 
scaricare i dati a cui si è interessati;

• Le carte sul consumo di suolo a livello 
nazionale sono contenute in "Consumo 
di suolo".



2.19 Elaborazione dell’indicatore con il plugin
Inserimento degli Argomenti

• Da qui sarà possibile scaricare i dati sul 
suolo consumato nell'anno a cui si è 
interessati.



3. Analisi dell’output



3.1 Analisi dell’output

Esecuzione dello Script

• Per aprire un file CSV su Excel: avvia Excel, selezionare Apri dal menù File (in alto a sinistra) e 
selezionare il file CSV di tuo interesse;

• Per aprire un file CSV in LibreOffice: avviare la suite (o il solo programma Calc), selezionare Apri 
dal menù File e scegliere il file CSV da importare. Controllare che sia selezionata l’opzione Virgola 
e/o Punto e virgola come separatori. Verificare l'anteprima in basso per accertarti che i caratteri 
accentati siano correttamente visualizzati (se si notano errori, provare a modificare il Tipo di 
carattere dal relativo menù a tendina). Una volta verificato che tutto sia corretto, cliccare su OK.



3.2 Analisi dell’output

Esecuzione dello Script

• Andare su Opzioni dal menù File;

• Fare clic su Impostazioni Avanzate;

• Deselezionare la casella di controllo 
Utilizza separatori di sistema e 
digitare i separatori scelti;

• Fare clic su OK.
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3.3 Analisi dell’output

Esecuzione dello Script

• All'interno della cartella output-dir 
selezionata è ora presente un file 
CSV, chiamato di default CAREEP 
(con l'anno a cui si riferisce);

• Nel file sono riportati diversi dati 
come i codici e nomi del comune, 
della provincia, della regione e i 
valori relativi a diversi indicatori di 
consumo di suolo nelle aree 
protette.

I valori di output sono visibili nella colonna relativa ai 
seguenti indicatori:

• CAREEP1: Superficie di suolo non consumato 
all'interno delle aree EUAP (Elenco Ufficiale delle 
Aree Protette Italiane) [ha];

• CAREEP2: Superficie di suolo consumato all'interno 
delle aree EUAP (Elenco Ufficiale delle Aree Protette 
Italiane) [ha].



3.4 Analisi dell’output



3.5 Analisi dell’output

Ad esempio, se si è selezionata la classe 111 (edifici), i 
relativi output sono visibili nella colonne denominate:

• AREA_SC_111_EUAP1: Superficie di suolo consumato 
di classe 111 all'interno delle aree EUAP (Elenco 
Ufficiale delle Aree Protette Italiane) [ha];

• PERC_SC_111_EUAP1: Percentuale di suolo 
consumato di classe 111 all'interno delle aree EUAP 
(Elenco Ufficiale delle Aree Protette Italiane) [%].

Esecuzione dello Script
• All'interno della cartella output-dir 

selezionata è ora presente un file 
CSV, chiamato di default CAREEP 
(con l'anno a cui si riferisce);

• Nel caso in cui si sia inserita la class 
list, i dati saranno divisi solamente 
nei valori in ettari e in percentuale 
di suolo consumato nelle aree EUAP 
in quella specifica classe;

• Nel file sono riportati diversi dati 
come i codici e nomi del comune, 
della provincia, della regione e i 
valori relativi a diversi indicatori di 
consumo di suolo nelle aree 
protette.



3.6 Analisi dell’output



4. Esempio di applicazione



Esempio di applicazione

Per vedere un esempio di applicazione del comando su QGIS,
aprire il video tutorial relativo all’ indicatore specifico.
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